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вих завдань, відпрацювання навичок на тренажерах, моде-
лях, фантомах, різного роду стимуляторів, вивчення схем, 
алгоритмів, малюнків та таблиці тощо. Для підвищення 
ефективності самостійної роботи студентів велику роль 
відіграє управління виконанням даною роботою з боку ви-
кладача, який повинен проводити оцінку якості самостій-
ної роботи, й вносити корективи в цю роботу. Водночас, 
студент має відчувати себе рівноправним суб’єктом на-
вчального процесу, прагнути стати кваліфікованим фахів-
цем, гідним працювати на батьківщині. Цій мотивації по-
винна сприяти систематична спільна навчально-дослід-
ницька діяльність викладача та студента. Додати до цього 
слід ще оцінювання навчальних досягнень студентів під 
час виконання традиційної навчальної програми у вигляді 
державних іспитів, згідно з положенням про оцінювання 
якості підготовки фахівців у медичних ВНЗ, а також під-
готовку аспірантів та докторантів, що починається з ак-
тивного пошуку в джерелах студентських наукових това-
риств [2–4].

Роботи дуже багато, бо це не лише освітньо-кваліфі-
каційно-професійна програма з навчальними планами, 
програма навчальних дисциплін із робочим навчальним 
планом та програмою як навчальних дисциплін, ще й про-
грама практик. На цьому етапі необхідна наявність доку-
ментації насамперед методичного характеру: вказівки до 
практичних занять, для самостійної роботи студентів 
тощо. 

Важливим є врахування реалій сьогодення, коли май-
же кожний студент, чи не з дитинства, користується різно-
манітними гаджетами. За наявності цих умов виникає за-
гроза не тільки для оперативної, а також для довготрива-
лої кіркової пам’яті. Виникає реальна загроза – зниження 
компонента вербального спілкування з навколишнім сві-
том. Особливо це проявляється під час спілкування сту-
дентів із викладачами під час заліків та іспитів. Переваж-
на більшість студентів після того, як сфотографувала або 
скопіювала вихідні дефініції, потрібні для розуміння ме-
ханізмів дії тих, чи інших протезів під час лікування паці-
єнтів із різноманітними патологіями зубо-щелепної систе-
ми, не запам’ятовують отриману інформацію. Якщо вер-
бальні  значення вихідних дефініцій не засвоєні, надалі 
більшість навчального матеріалу стає незрозумілою 
«абракадаброю». Зважаючи на вищезазначене, виклада-
чам для досягнення більш високого рівня знань за спеці-

альністю, треба приділяти більше уваги для вербального 
спілкування із залученням наочного демонстрування ви-
хідних визначень. 

Висновки. Під час оволодіння фаховими знаннями, 
особливо значення основних дефініцій студентам слід реко-
мендувати не тільки використовувати гаджети для вивчен-
ня матеріалу, який викладено на теренах Інтернету, але й 
промовляти з наголосом навчальний матеріал, фіксувати 
основні тези навчального матеріалу в зошит з відповідної 
дисципліни, а на практичних заняттях отримані самостійно 
знання закріпити за допомогою викладача з пояснюванням 
незрозумілих питань за темою та відпрацюванням мануаль-
них навичок на фантомах. Використання багатоланкової 
системи спадкоємності знань, отриманих упродовж усього 
періоду навчання, має відповідати давньому латинському 
вислову: «Repetitio est mater studiorum!»
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РОЛЬ ПРАКТИЧНИХ НАВИЧОК У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ ВИПУСКНИКІВ 

МЕДИЧНИХ УНІВЕРСИТЕТІВ

Грубнік В. В., Кошель Ю. М., Міщенко В. В., Парфентьєв Р. С., Нікітенко Р. П.
Одеський національний медичний університет

Вступ. Пріоритетний напрямок у підготовці кваліфі-
кованих лікарів поряд з теоретичними знаннями є набуття 
практичних навичок; опанування їх сприяє своєчасному 
та грамотному наданню невідкладної та планової хірур-
гічної допомоги в умовах практичної діяльності лікарями 
різних спеціальностей [1,4]. Разом з тим практика переко-
нує, що випускники медичних вищих учбових закладів не 
завжди досконало знають, а також неправильно викону-
ють обстеження хворих, допускають помилки при наданні 

невідкладної хірургічної допомоги хворим та постражда-
лим. Особливо актуальним це питання постає у зв'язку з 
воєнними діями на сході України.

Основна частина. На кафедрі хірургії № 1 з післяди-
пломною підготовкою Одеського національного медично-
го університету у 2017-2018 учбовому році навчаються 
788 студентів VI курсу медичного факультету, з них ві-
тчизняних 576 та 212 студентів міжнародного факультету 
(133 англомовних та 79 російськомовних). Поряд з ви-
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вченням теоретичних питань, що входять до тем практич-
них занять, рішенням ситуаційних завдань, завдань тесто-
вого контролю «Крок-2» кафедра дуже багато уділяє уваги 
питанням освоєння практичних навичок [3, 4]. Під час 
першого заняття студентів інформують, що поряд з засво-
єнням теоретичних питань вони повинні опанувати сліду-
ючі практичні навички: [5]

1. Курація хворого
2. Складання плану обстеження хворого
3. Обгрунтування та формування діагнозу
4. Визначення групи крові
5. Тимчасову зупинку кровотечі
6. Транспортну імобілізацію
7. Первинну хірургічну обробку рани
8. Катетерізацію сечового міхура
9. Пункцію сечового міхура
10. Пальцьове обстеження прямої кишки
11. Проведення штучної вентиляції «рот-в-рот»
12. Непрямий масаж серця на манекені
13. Розтин та дренування абсцесів
14. Плевральну пункцію
15. Дренування черевної порожнини
16. Блокаду міжреберних нервів
17. Техніку трахеотомії та конікотомії
Під час проведення циклу кожний студент отримував 

для курації хворого у гастрохірургічному відділенні, відді-
ленні загальної хірургії, судинному та торакальному відді-
леннях. Курація виконувалась під наглядом викладача; піс-
ля курації студент доповідав хворого, обгрунтовував та 
формулював попередній діагноз; рекомендував та обґрун-
товував необхідність додаткових методів інструментально-
го та лабораторного дослідження. Викладач вказував на по-
милки студентів під час проведення курації, виставляв 
оцінку за курацію. Середня оцінка з поточних занять у кінці 
цикла враховувалась при визначенні екзаменаційної  оцінки.

Під час практичного заняття студенти приймали участь 
у дослідженні та лікуванні хворих. Так, в гастрохірургічно-
му відділенні вони спостерігали за виконанням фіброга-
строскопічних досліджень, проведенні ендоскопічної папи-
лотомії, стентуванні жовчних шляхів при механічних жов-
тяницях, ультразвукових досліджень при вогнищевій пато-
логії печінки, холедохолітіазі, злоякісних пухлинах жовчо-
вивідних шляхів та підшлункової залози. Спостереження 
виконувалось з використанням лектоскопу або з виведен-
ням зображення на монітор. В умовах торакального відді-
лення студенти були присутніми при виконанні фібро- 
бронхоскопії, плевральної пункції, відеоторакоскопічних 
оперативних втручаннях. На практичних заняттях з судин-
ної тематики студенти самостійно виконували проби Троя-
нова-Тренделенбурга, Гаккенбруха, маршову пробу; спо-
стерігали за проведенням діагностичних та лікувальних 
маніпуляцій у відділенні радіоінвазивної хірургії. 

У класній кімнаті обговорювались результати прове-
дених досліджень, що сприяло свідомому засвоєнню 
отриманих практичних навичок. Під час обговорення 
контрольних питань студенти інтерпретували рентген 
знімки з теми практичного заняття. На початку циклу сту-
дентам обов'язково демонструвався відеофільм, присвяче-
ний методиці обстеження хворого. 

На кафедрі створений клас практичних навичок, де 
студенти під контролем викладача самостійно опановують 
практичні навички, що входять в екзаменаційну програ-
му – визначення групи крові та тимчасову зупинку крово-

течі, транспортну імобілізацію, первинну хірургічну об-
робку рани, пальцьове дослідження прямої кишки, катете-
ризацію сечового міхура. За результатами цієї роботи кож-
ний студент отримує оцінку, яка входить як складова до 
екзаменаційної оцінки у кінці циклу.

На підставі робочої програми з хірургічних хвороб на 
кафедрі хірургії № 1 Одеського національного медичного 
університету був впроваджений алгоритм організації та 
оцінювання індивідуальної самостійної роботи студентів 
VI курсу згідно з яким виділено 119 годин самостійної ро-
боти із загальних 259 (46 %). Для підготовки до практич-
них занять призначено 60 % цього часу (71 година), а 
40 % – 48 годин ми використовували таким чином, щоб 
студент самостійно засвоїв питання учбової програми, що 
не були введені до тем практичних занять [2, 4]; додаткове 
вивчення практичних навичок виконувалось за рахунок 
цих 48 годин. Студенти користувались матеріалами, роз-
міщеними на сайті кафедри, відвідували кімнату практич-
них навичок та бібліотеку кафедри у позаучбовий час у дні 
консультацій, які проводились двічі на тиждень – у вівто-
рок та суботу, а за місяць до іспиту – кожного дня. Засво-
єння матеріалів індивідуальної самостійної роботи сту-
дентів контролювалось під час практичних занять. Крім 
цього кафедра має доступ до наукових матеріалів Евро-
пейської Асоціації ендоскопічних хірургів, що також ви-
користовується у процесі навчання випускників медично-
го університету. Також на кафедрі є телевізійний зв'язок з 
операційною, завдяки чому під час занять студенти мають 
можливість стежити за виконанням операцій та спілкува-
тись з доцентом чи професором, що виконує оперативне 
втручання в режимі «on line».

Також для освоєння практичних навичок на кафедрі ви-
користовується процес відробки пропущених практичних 
занять. При цикловій формі навчання студент знаходиться 
на кафедрі 6 академічних годин. У разі пропуску занять він 
повинен відробити ці часи. Перед тим, як відробити теоре-
тичну частину заняття – 2 години – студент повинен чергу-
вати у клініці на протязі 4 годин. Під наглядом хірурга він 
працює у прийомному відділенні (обстежує хворих, пише 
історії хвороби, проводить первинну хірургічну обробку, 
приймає участь в ургентних операціях). Після відробки 
практичної частини заняття студент отримує довідку від 
чергового хірурга і тільки після цього він приходить на від-
робку практичного заняття. При такій формі відробки отри-
мана інформація та практичні навички засвоюються швид-
ше та виживають більш тривалий час.

В Одеському національному медичному університеті 
вперше в Україні у 2017 році створена кафедра симуляцій-
ної медицини. На протязі тижневого циклу випускники 
опановують на цій кафедрі практичні навички.

Співробітники кафедри хірургії № 1 створили та над-
рукували посібник «Практические навыки по хирургии для 
студентов высших медицинских учебных заведений» яким 
студенти користуються в процесі підготовки до практичних 
занять. На кафедрі також створена і активно використову-
ється методична розробка «Практичні навички для іспиту з 
хірургічних хвороб для студентів VI курсу»

Висновки. Вибудована на кафедрі хірургії № 1 Одесь-
кого національного медичного університету система осво-
єння практичних навичок – курація хворих, участь в об-
стеженні пацієнтів в кабінеті ендоскопічних досліджень, 
обговорення отриманих результатів з виставленням попе-
реднього діагнозу, самостійна робота студентів з викорис-
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танням матеріалів сайту та бібліотеки кафедри, спостере-
ження за ходом оперативних втручань в клініці у режимі 
“on line”, робота з освоєння практичних навичок у класі 
практичних навичок та на кафедрі симуляційної медици-
ни, чергування у клініці під час відробок практичних за-
нять, включення практичних навичок в екзаменаційну 
програму дозволило значно посилити якість засвоєння 
практичних навичок студентами VI курсу.
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Сучасні інформаційні технології посідають вагоме 
місце в методичній системі сучасної педагогіки. Вони є 
одним із основних засобів формування інформаційної 
компетенції майбутніх фахівців, яка у сучасному світі вва-
жається важливою складовою професійної компетентнос-
ті. Така позиція інформаційних серед інших складових 
педагогічного процесу формування майбутніх фахівців 
медиків зумовлена потребою суспільства в інформаційній 
обізнаності, вмінні користуватися новітніми комп’ютер-
ними програмами, здатності обробляти та аналізувати ве-
ликі обсяги інформації, що дуже швидко оновлюється, 
здійснювати оперативне спілкування у віртуальному се-
редовищі тощо. Визначені вміння і навички формуються 
завдяки застосуванню інформаційних технологій у на-
вчальному середовищі студентів-іноземців.

Впровадження у медичну освіту студентів-іноземців 
сучасних технологій на кафедрі клінічної фармакології і 
фармакотерапії здійснюється за допомогою on-line тесту-
вання, використання інформаційних інтернет-платформ, 
проведення on-line консультацій викладачами в режимі 
реального часу, що підвищує якість освітнього процесу, 
обумовлює покращення засвоєння знань, підвищує ефек-
тивність самостійної позааудиторної роботи, дає можли-
вість персоніфікованого підходу до навчання кожного сту-
дента. Також використання новітніх технологій в педаго-
гічному процесі кафедри забезпечує необмежений доступ 
до наукових, навчально-методичних матеріалів адаптова-
них до студентів-іноземців у будь-який час, що мінімізує 
затрати часу як викладача, так і студента на пошук необ-
хідної інформації. «Хмарні» сервіси дають змогу виклада-
чам і студентам взаємодіяти в режимі реального часу. Вод-
ночас, використання цих ресурсів вимагає і дає можли-

вість викладачам кафедри постійно підвищувати рівень 
кваліфікації не тільки з дисципліни, але й з комп’ютерних 
та інформаційних технологій, вдосконалення володіння 
іноземними мовами.

Отже, модернізовані зміст, форма, матеріали і методи 
проведення заняття адаптовані до сучасних тенденцій роз-
витку інформаційних технологій у викладанні студентам-
іноземцям забезпечують індивідуальний підхід до вивчен-
ня дисциплін, широкий доступ до інформації, а також 
сприяють подальшому самостійному навчанню студента.
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